

游擊能手阮清源

西安事變安全度過

的確，阮清源是軍統局的游擊能手，爲別人所不及。其實他的長處是多方面的，不祇是游擊作戰而已。他多才多藝，可以用一塊石頭和幾株各種不同小樹苗，製造成一盆雅緻的盆景；又可以把一塊石頭琢磨成美麗的圖畫，有的像山水畫，有的又像奔馬，神乎其技。

阮清源沒有任何嗜好，他的嗜好就是工作，不停的工作，因爲他是從艱苦中出頭的。

阮清源十幾歲就做了孫傳芳的二等兵，因爲聰明，記憶力強，用功自習，可以背誦半部古文觀止，唐詩三百首他能背誦一百首以上的長詩。又熟讀左傳、國策、呂氏春秋，受到部隊重視，選送金陵軍官學校（孫傳芳辦的）讀書，畢業後參加有名的龍潭渡江戰役。

孫傳芳失敗，投入國民革命軍四十六軍砲兵團任排連長，民國十七年在總統蔣公兼任第一集團軍總司令時編遣退役，入浙江省警官學校速成科，爲朱家驛先生所賞識。警官學校畢業，派爲浙江吳興縣公安局

分局及縣公安局長。吳興不祇是朱家驛先生的故鄉，也是黨國元老陳其美、戴季陶、張靜江諸先生的故鄉。在吳興幹警察工作，的確是不容易幹的，沒有不畏權勢，威武不屈的精神，就幹不下去。阮清源要推行政府提倡陽曆政策，禁絕賭博，居然在過農曆春節的那一天，派人去抓賭，引起很大的風波，他毫不畏縮，硬幹到底，他勝利了。

民國二十二年戴先生派他和其他十二位同志，去參加康澤在江西星子訓練的別動隊。別動隊以游擊戰法協助國軍第五次圍剿共產黨，以共產黨的戰法對付共產黨，效果很大。民國二十三年十一月肅清江西的共產黨以後，別動隊派赴各省工作。阮清源參加的第二大隊派到甘肅隴南、陝西關中去協助剿匪。他在別動隊三年，悉心研究，從實戰中了解了游擊戰的奧妙。

二十五年冬，阮清源奉戴先生命令辭去別動隊的職務，到西安工作。十二月十一日回到西安，在西安招待所開了一個小房間，他想好好洗個澡，休息一天，再去報到。到了夜間，他聽到南轍門方向幾聲槍聲，知道不妙。因為他非常機警，沒有被困在西京招待所。悄悄走出後門，是一條很狹窄的街堂，出了街堂，就是青年莊，這條街上陝西省政府審計處，那邊他有熟朋友，天亮就可以去找。他避在街堂，看見叛軍包圍招待所，又親眼看見邵元冲先生在窗口被打死摔落窗下。他在路邊拾獲一個徽章，便掛在身上，遇有叛軍盤問，便用手一指，自稱是記者，居然被他矇騙過去，真是險象橫生，以一個浙江人，居然能够安全渡過兩個星期，全憑機智、鎮靜、應付得宜。

西牢兩月痛苦備嘗

七七事變，淞滬戰爭繼起，阮清源奉派到上海租界做特種工作。淞滬戰爭結束，他奉命仍留在上海。

二十八歲的阮清源，決定轟轟烈烈大幹一場。上海租界律師陳則民和日敵華中派遣軍司令松井石根是同學，他依靠上這種關係，決定落水做漢奸，先做蘇州維持會會長，後隨敵人軍事進展，做偽江蘇省省長。偽省府設在蘇州，他與中支憲兵司令接洽公務來到上海，不住在自己家裏，而在滄州飯店二一九號闢室，阮清源想除去這個大漢奸，不讓他認賊作父，爲虎作倀，在滄州飯店陳則民的緊隔壁二一七號，也開了一間房間。就要動手的那一天晚上，助手劉某，出賣了他，向巡捕房告密，二十七年一月二十一日，農曆十二月二十日，阮清源被捕了。

因爲他的被捕，可能牽連很大，上海的同志們緊張起來，真是風聲鶴唳，一夕數驚。阮清源在巡捕房，除了審訊時用刑外，巡捕房的許多人因爲他是愛國志士，非常尊敬他。一天夜闌人靜，有一名探長走近他，說明是杜先生（月笙）的人，問他認不認識王兆槐；同時問他有甚麼需要幫助。阮清源要求給他一支鉛筆，在一張紙頭上寫了十個字「粉身碎骨，決不牽連組織。」這張紙頭拜托帶出去，交給劉方雄，上海的同志們才放下心來。

巡捕房審訊，用電刑來逼供，阮清源咬緊牙關，甚麼話也不說，電流刺激神經，比用針刺，還痛苦十

百倍。

戴先生知道阮清源被捕，立刻命令上海的組織，不論花多少錢，都要把他營救出來。因為他是抗戰開始以來，第一個因為除奸被捕的，雖然沒有成功，也不能讓他久陷囹圄。委員長也請司法行政部密令江蘇高等法院轉令上海特區法院，早日開脫。因為阮清源化名「方新」，並不是阮清源真名，特區法院查遍檔案，找不到阮清源，也無能為力。



捕房起訴他的三種罪名：私藏軍械，殺人未遂，公共危險。阮清源讀過警官學校，幹過公安局長，有充分的法律常識，在法院慷慨陳詞。他說殺人要有犯意，行為，主體、客體。我與陳則民無怨無仇，不但沒有行動，連犯意也沒有。既說我殺人，起碼也要把被殺的人傳來對質呀！陳則民已經在蘇州做了僞省長，當然不會來的。最後他還暗示庭上法官，犯罪要研究犯罪的動機，殺人越貨和為父報仇，同樣是殺人，犯罪意念絕不相同。

任江蘇省第三區（上海）行政督察專員時的阮清源。

危險罪，最輕的兩個月徒刑，移送虹口提籃橋監獄執行。在上海一月天氣最冷，祇有一條薄毯。阮清源氣昂昂的站在西牢的冰冷水泥地上，和寒冷奮鬥，他覺得除奸不成，這一個案子已經鬧得滿城風雨，達到警告漢奸的目的，坐牢也很值得。

艾家橋襲敵大勝利

淞滬戰爭期間，蘇浙行動委員會曾收編江陰的朱壽華爲第五支隊，常熟的楊行方爲第六支隊，無錫的周振綱爲第十支隊。後來別動隊改編爲忠義救國軍，阮清源刑滿獲釋，行動委員會派阮清源以軍事專員身份到江陰督導第五支隊，涂傳華（黃埔軍校一期畢業）督導第六支隊。沒有好久，楊行方鼓動部屬，趕走涂傳華。阮清源在江陰化名阮亞承，既偵知朱壽華和楊行方都是共產黨，（楊行方的胞弟是延安抗大一期畢業，朱壽華曾到莫斯科受訓。）僞裝抗日，藉忠義救國軍名義和補給，而培植共產黨勢力，故提高警覺，嚴加戒備。

共產黨的做法，把部隊分散各地，不集結在一起。阮清源先結合了十個幹部，祇有八支槍，又收容淞滬戰役潰散的國軍數十人，形成一股力量，非常團結。朱壽華要他交給支隊，他妄爲應付，暗自進行反滲透工作。阮清源知道游擊部隊不打敵人，老百姓看不起，把他們叫做「游吃隊」。阮清源計劃好同敵人打一次硬仗，給老百姓看看，以爭取民心，建立基礎。

二十七年六月間，無錫的敵軍廣野部隊一個中隊一百多人下鄉掃蕩。折騰了一夜，第二天上午，乘船回無錫，都已筋疲力竭，戒備鬆懈。阮清源的數十人埋伏在江陰祝塘的艾家橋附近，以爲這是最好的機會，可以痛殲敵人。

敵人的船隻經過艾家橋，阮清源率領數十人，將手榴彈一齊扔在船上，敵人措手不及，無法還擊。船被炸得天翻地覆，大部份的敵人被炸死，掉到河裏，少部份跳到河裏，扶住船邊，沒有被打死，逃回去的祇剩下三十八人，獲得全勝。

艾家橋一役，袁亞承一舉成名，游擊隊居然敢同敵人作戰，而且打了個大勝仗，立刻受到老百姓的尊敬。袁亞承是真正的抗日英雄，愛國青年都來投到他的名下，老百姓擁護他，成爲第五支隊幕後領導人。

朱壽華看到情勢不對，想設計弄死阮清源。但這陰謀被他察覺，當夜率部將朱部解決，朱壽華隻身逃到第六支隊。阮清源心想，反正共產黨狠子野心，終久也是禍害，一不做，二不休，乾脆把楊行方也解決了。

一夜之間迅速採取行動，把楊行方趕走，第六支隊交給郭墨濤統率。第十支隊周振綱是無錫地方人士，更不是共產黨的對手，被共產黨突擊而損傷大半。幸虧阮清源對游擊隊的卓越領導，共產黨才無法在澄錫虞地區藏身，周振綱的第十支隊才沒有被共產黨吃掉。

二十八年春，戴先生派楊蔚爲忠義救國軍淞滬指揮官，就是靠阮清源在澄錫虞地區建立的這支游擊武力，和敵人週旋。後來周偉龍接替俞作柏爲忠義救國軍總指揮，藉口整訓部隊，要把第五、第六、第十三

個支隊調到浙西整訓，撤銷淞滬指揮部。放棄澄錫虞游擊根據地，非常可惜。共產黨的新四軍垂涎這個地區，已經很久。這三個支隊開走，他們會立刻來填補。

如果當時阮清源不支持周偉龍的決定，他就調不動這三個支隊。阮清源不把部隊當做私人的武力，也不願意冒違抗命令的嚴重後果，雖然一萬個不願意，也祇好忍痛放棄澄錫虞地區。共產黨爲破壞這個地區對阮清源的信仰，挑撥軍民感情，在這三個支隊離開以後，他們編一首歌曲，到處歌唱：

少將袁亞承，騙死江陰人；

奔走數百里，回家回不成。

策動上海市大暴動

三十年一月，整訓後的忠義救國軍分成三路向敵區挺進，阮清源爲淞滬指揮官，率第一路蘇嘉滬區挺進縱隊，挺進到上海附近，聲勢日益壯大，建立了強固的根據地。在這個根據地內，設立有忠義小學、正氣中學、正氣日報社。阮清源並自兼蘇嘉滬地區黨政軍聯合處主任。國民政府爲便於阮清源統一指揮，特令江蘇省政府任命他兼任江蘇省第三區（上海）行政督察專員，轄川沙、南匯、上海、奉賢、金山、寶山、青浦、松江八縣，後來連崇明縣也劃歸他管轄。

民國三十年十二月八日日敵偷襲珍珠港，對英美宣戰。他們對中國不宣而戰，打了四年又五個月，毫

無辦法，現在又同全世界爲敵，跡近瘋狂。戴先生親電阮清源，略謂敵發動太平洋戰爭，是自掘墳墓，要埋葬他們自己。我們應在這個時候有所表現，以寒敵胆。戴先生主張在農曆新年來一次上海大行動，但阮清源以爲新年大家都在家裏過年，街上冷冷靜靜，活動困難，不如大年除夕。因爲除夕大家預備過年的一切，買東買西，討賬的正在加緊討賬，熙熙攘攘，這個時候行動方便，效力最大。戴先生同意他的主張，決定三十一年二月十四日，即農曆的除夕，來一次上海大暴動。

阮清源的計劃分四方面進行：

一、組織縱火隊：由五十人組成，先由滬西潛入租界（這時租界已被日軍佔領），各人攜帶兩瓶汽油，僞裝成酒瓶，好像是過年送禮的，分散在上海各角落，先找一個旅館落腳，選定附近放火的目標，於晚上九點鐘，將汽油洒在目標上，同時舉火，使租界內二十四個巡捕房，總共四十八輛救火車，顧此失彼，窮於應付，不能迅速撲滅。而且救火車滿街奔馳，警笛長鳴，也就造成交通紊亂及恐怖的副作用。

二、組織爆破隊：也在晚上九點鐘，在真茹和南翔之間，炸斷京滬鐵路；在梅家衝和莘莊之間，爆炸滬杭鐵路，炸毀路軌和路基。要多埋炸藥，使爆炸聲，震嚇全市。

三、組織驚擾隊：以一百人組成，分散上海各處，每人攜帶手榴彈，在同一時間將手榴彈投擲出去，使全上海籠罩在一片爆炸聲中，敵人摸不清在甚麼地方，造成全市騷動，無法控制。

四、組織襲擊隊：選撥勇敢善戰的隊員，組成一支火力強大的隊伍，襲擊敵駐在滬西的一個砲兵大隊

。敵人保護了自己的砲兵部隊，將是一件非常嚴重的問題。更因爲拖砲的騾馬，不加掩蔽，聽到了槍聲，看到了火光，更是驚惶不已，四處奔逃，因此可以造成極大的死傷。

這次大規模的行動，事先經過嚴格部署，各隊對於所負的任務，必須切實完成。尤須把握時間，不能遲，也不能早，必須是九點鐘正，不遲不早一分一秒。因爲是大年除夕行動，出乎敵人意料以外，到處是火頭，到處是爆炸聲，鐵路也被炸了，部隊也被襲擊了，砲兵隊的騾馬四處奔跑，許多日本人嚇得到處亂鑽，真如戴先生希望，是一次很成功，很有效的擾亂行動。

又珍珠港事變後，日本人進入租界，把英美僑民都關入集中營。美國花旗銀行儲蓄部經理霍更斯，和英國開灘礦務局大老闆華刺等，沒有被敵人捉住，却從上海逃到青浦阮清源的游擊區。阮清源將他們化裝後，安全送到重慶。這些外國人回到他們本國，以他們親身經歷，親眼所見阮清源組織完密的龐大力量，告訴往訪新聞記者。使全世界都知道，日本人祇佔了上海等幾個大據點，以外就毫無辦法，暴露了日本虛有其表，對於中國毫無辦法的弱點。再加上上海除夕的大行動，使日本軍閥惱羞成怒，發動對忠義救國軍來了一次強大的掃蕩戰。

日敵以植田大將，進駐蘇嘉滬中心的吳江，指揮駐蘇州的廣野十三師團，駐杭州的土橋二十一師團，和淞滬警備旅長谷川所部，及駐閔行的海軍陸戰隊，海陸空配合，由三方面發動強力圍攻，逐漸縮小包圍圈，見人就殺，見屋就燒，非抓到袁亞承不可。這次敵人瘋狂的掃蕩，延續達一個月之久，殺人和殺傷我

軍民一萬多人。阮清源像海底游龍，日本軍閥還是捉他不到。

三十一年英國政府得到由上海獲救回去的一批僑民，和大商人的報告後，建議我政府，願意協助建立中英別動軍，發動敵後游擊戰爭。於是調忠義救國軍總指揮周偉龍爲別動軍總司令，阮清源脫險後，奉命，兼代忠義救國軍總指揮。三十二年馬志超任忠義救國軍總指揮，阮清源調爲軍統局第三處處長，兼華東實驗區區長，不久入遵義步校將官班受訓。

再回上海重建基地

勝利越接近，上海的工作越重要。爲策應美軍在長江與杭州灣三角地帶登陸作戰，於是在阮清源將官班受訓完畢，戴先生立刻命他返同上海，重建基地，仍然派他爲淞滬指揮官。臨行前並陪同晉謁委員長。委員長接見阮清源，垂詢以後，立即親筆寫好一封信，交阮清源帶到上海去交給蔣伯誠與吳紹濶兩人，要蔣吳二人今後在上海的工作，與阮清源密切連繫。戴先生並手令馬志超，撥給他兩團忠義救國軍。阮清源心想，我把整個忠義救國軍移交給他，現在要他撥兩個團給我，不成甚麼問題吧！當他回到東南，看見馬志超，把戴先生的手令交給他，馬志超表示得非常好，等到交給他隊伍的時候，是兩個有官沒有兵的團。阮清源覺得馬志超太小器了一些，他究竟接受不接受呢？考慮了半天，好吧！我就要這兩個團。

阮清源接受的這兩團軍官，實際上也不是甚麼官，是些待命人員，好些人憋着一肚子氣，很想跟阮清

源大幹一場。阮清源要求他們下定決心，建立信心，重建自己的武力。要他們一心一德，精誠團結。問他們願意不願意吃苦，都願意吃苦。於是他們去當偽軍，去當偽軍的班排長。幹個適當時期，就可以暗中拿出袁亞承的招牌。袁亞承的招牌在上海地區是響亮的，在游擊區誰不願意做他的部下？誰還願意一再當偽軍？誰不願意做抗日英雄？六個月以後，阮清源不費吹灰之力，成千上萬的偽軍，連人帶槍來投奔阮清源。所以很快就建立起他的武力，成了名副其實的淞滬指揮官。

國民政府再度命令江蘇省政府派阮清源兼任上海行政督察專員。日本投降的時候，阮清源在淞滬地區的武力已經相當強大了。並且是第一個率領中華民國軍隊進駐上海的人，有些人看了眼紅，心裏不舒服，於是乎告狀的人就產生了。假如日本再遲兩三個月投降，阮清源這一驚人的工作，親手恢復上海，將成爲名揚世界的大英雄。

到現在阮清源很不願意與人談起當年的往事，他更不喜歡吹噓他的英勇光榮事跡。當我和他談到艱苦奮鬥，冒險犯難，出生入死的往事，忍不住淌下眼淚來。不過有一件事，很使他值得安慰，就是江陰人給他的榮譽公民頭銜，他覺得很有意義。江陰人在台北的各種集會，如同鄉會開會新年團拜，婚喪喜慶，都要請他參加。從這一點上說明了他在江陰地方上不但沒有爲非作歹，還留下許多值得江陰人尊崇敬仰的事跡，所以才於事隔四十年，還能得到這個榮譽，這榮譽比起五彩繽紛的勳章，似乎要更有意義，更有價值。